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Наведено й проаналізовано проекції змін, абсолютні значення та довірчі інтервали середніх 

місячних, сезонних та річних температур повітря для трьох 20-річних періодів у ХХІ ст. для 

всієї території України та окремо для 5-ти виділених регіонів. Усі характеристики розрахо-

вано за визначеним оптимальним ансамблем із 10-ти регіональних кліматичних моделей 

європейського проекту ENSEMBLES, сценарій А1В за номенклатурою IPCC.

Ключові слова: приземна температура повітря, ансамблеве моделювання, зміна клімату, 

регіональні кліматичні моделі, ENSEMBLES.

Вступ

В умовах значних кліматичних змін, які за-

свідчив останній п’ятий звіт Міжурядової групи 

експертів зі зміни клімату [11], кліматична ін-

формація стає необхідною для планування роз-

витку кліматозалежних галузей господарства. У 

провідних країнах світу проводяться оцінки по-

точних та очікуваних у майбутньому змін кліма-

ту – глобального та регіонального (окремі країни 

та їх області) [1, 2, 3, 6], а також розробляються 

заходи з адаптації до змін та пом’якшення впли-

ву на клімат [14, 15]. Оцінки можливих впливів 

на екосистеми та їхні складові, галузі економіки 

та життєдіяльність людей зазвичай починають-

ся з аналізу фактичних та прогнозованих змін 

температурного режиму, а саме, усереднених ха-

рактеристик, тобто середніх річних, сезонних та 

місячних приземних температур повітря. 
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Кількісні оцінки сучасних та прогнозованих 

змін основних кліматичних характеристик для 

території України вже проводили автори на осно-

ві даних моделей загальної циркуляції атмосфери 

та океану – МЗЦАО [5]. Зокрема, було отримано 

багаторічні середні тенденції кліматичних умов 

для всієї території країни для трьох сценаріїв: 

оптимістичний В1, песимістичний А2 та збалан-

сований А1В. Проте у зв’язку з великим просто-

ровим кроком глобальних моделей (від 100 до 

300 км) всю територію країни покриває від 7 до 

70 вузлів розрахункової сітки, результати, отри-

мані за допомогою МЗЦАО, занадто узагальнені 

і можуть давати значні похибки в ході визначення 

кліматичних характеристик для регіонів малих 

просторових масштабів. Для проведення оцінок 

на рівні окремих регіонів/областей в [8, 9] реко-

мендовано застосовувати регіональні кліматич-

ні моделі (РКМ), які мають розділення 25 км та 

дані у понад 1000 вузлах на території України. 

У роботах [1-4] автори провели верифікацію 

деяких регіональних моделей щодо коректності 

розрахунків основних кліматичних характерис-

тик (приземної температури повітря та опадів) 

в Україні та в окремих областях за контрольний 

період 1961-1990 рр. Результати досліджень по-

казали, що РКМ задовільно відтворюють регі-

ональні особливості клімату території і їх реко-

мендовано для використання на території Украї-

ни. Оскільки ансамблеве усереднення модельних 

результатів дозволяє значно зменшити регулярну 

розрахункову помилку, властиву всім кліматич-

ним моделям, у цій роботі буде використано 

оптимальний ансамбль для оцінок температури 

повітря на території України, сформований із 10 

РКМ європейського проекту ENSEMBLES [8, 9, 

12, 15].

Для виявлення і врахування можливих те-

риторіальних відмінностей у змінах кліматич-

них характеристик у межах України здійснено 

поділ усієї території на 5 регіонів: захід – Рів-

ненська, Волинська, Львівська, Закарпатська, 

Тернопільська, Хмельницька, Чернівецька, Іва-

но-Франківська; північ – Сумська, Чернігівська, 

Київська, Житомирська; схід – Харківська, До-

нецька, Луганська; південь – Запорізька, Ми-

колаївська, Херсонська, Одеська, АР Крим; та 

центр – Вінницька, Черкаська, Кіровоградська, 

Дніпропетровська, Полтавська області. Під час 

районування враховано такі чинники: подібність 

фізико-географічних умов, однотипність про-

яву кліматоутворювальних чинників, відносну 

однорідність кліматичних полів температури та 

опадів, а також адміністративно-територіальний 

поділ держави. Останній чинник є важливим для 

застосування отриманих результатів досліджен-

ня для розроблення стратегічних планів ведення 

господарства та розвитку регіонів в умовах клі-

матичних змін, а також для планування регіо-

нальних заходів з адаптації до зміни клімату та 

оцінки їхньої ефективності.

Методика

Для розрахунків проекцій змін приземної 

температури повітря в регіонах України в ХХІ 

ст. використовували як базові дані європейської 

бази E-Obs, які були попередньо верифіковані [7, 

10], та ансамбль з 10 РКМ, який був визначений 

оптимальним, тобто, з найменшими похибками 

в крос-валідації (метод «сліпого прогнозу», [13]) 

на періоді сучасного клімату 1991-2010 рр. щодо 

стандартного кліматичного 1961-1990 рр. [12]. У 

часовому вимірі вибрано такі прогнозні періо-

ди: найближче майбутнє 2011-2030 рр., середину 

століття 2031-2050 рр. та віддалену перспективу 

2081-2100 рр.

Для отримання проекцій змін та абсолютних 

значень середніх місячних кліматичних характе-

ристик застосовано таку методику:

1) у кожному вузлі розрахункової сітки 

25х25 км (близько 1200 вузлів для України) ви-

значали різниці між значеннями кожної РКМ із 

10, що були відібрані для оптимального ансамб-

лю, у три прогнозні періоди щодо базового пері-

оду 1991-2010 рр.;

2) до значень температури повітря євро-

пейської бази даних E-Obs у контрольний пе-

ріод 1991-2010 рр. додавали (адитивний метод) 

отримані зміни температури (модельні) і таким 

чином отримували в усіх вузлах сітки проекції 

абсолютних значень для кожного з майбутніх пе-

ріодів окремо для кожної РКМ з ансамблю;

3) для середніх місячних температур визна-

чали їхній довірчий інтервал за рівнем значущос-

ті 0,95 за отриманими абсолютними значеннями 

всіх РКМ з ансамблів знову ж у всіх вузлах сіт-

ки;

4) для кожного вузла сітки отримані індиві-

дуальні абсолютні значення та визначені зміни 

всіх РКМ в ансамблях усереднювали – отримува-

ли ансамблеве середнє для кожного з трьох про-

гнозних періодів;

5) з даних просторових розподілів призем-

ної температури повітря виділяли 5 регіонів і ви-

значали середнє, максимальне і мінімальне зна-

чення змін та абсолютних величин за площею 

кожного з них та для України в цілому;

6) розраховували середні сезонні та річні 

значення також для всіх вузлів, 5-ти регіонів і 

всієї території країни.
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Результати

 Просторові розподіли сезонних та річних змін 

температури

Проведені розрахунки дозволили отримати 

просторові розподіли прогнозованих змін тем-

ператури повітря для всіх трьох досліджуваних 

періодів, які у вигляді карт сезонних та річних 

значень представлено на рис. 1-3. З їх аналізу 

очевидно, що прогнозовані зміни матимуть про-

сторові й часові відмінності.

Так, у найближчому майбутньому (рис. 1) 

порівняно з сучасним періодом прогнозують-

ся сезонні зростання температури в межах від 

0,1 до 0,8° С. Найнижчі прирости значень тем-

ператури отримано для весняного сезону з мі-

німальними значеннями близько 0,1° С на за-

ході та максимальними (до 0,3° С) на півдні. 

Найбільше підвищення значень температури 

для цього періоду прогнозується в літній сезон 

(0,6 ÷ 0,8° С), з максимумами на сході та північ-

ному сході. Трохи нижчі, і відносно однорідні, 

прирости значень температури відмічатимуться 

восени (0,5 ÷ 0,7° С). У зимовий сезон очікується 

значна просторова неоднорідність зміни середніх 

температур: від мінімальних підвищень значень 

на 0,2° С (південний захід та захід) до максималь-

них (0,7° С) на сході, але на більшості території 

середнє сезонне підвищення температур узимку 

становитиме 0,3 ÷ 0,5° С. Для річних змін при-

земної температури повітря характерний одно-

рідніший просторовий розподіл, і їх значення 

майже на всій території країни в межах 0,4 ÷ 

0,5° С.

Установлені для середини століття (рис. 2) 

середні сезонні зміни температур повітря також 

указують на їх зростання щодо сучасних значень. 

Діапазон приростів температури знаходиться в 

межах 0,7 ÷ 1,9° С. Особливістю цього періоду є 

максимальне підвищення температур у зимовий 

сезон, коли практично для 90 % території приріст 

середніх сезонних температур очікується в ме жах 

1,5 ÷ 1,9° С з максимальними значеннями на пів-

ночі, північному сході й сході. Над незначними 

за площею регіонами на південному заході й пів-

дні очікується підвищення зимових температур 

повітря лише в межах 1,3 ÷ 1,4° С. Літній сезон 

відзначається просторовою неоднорідністю змін 

температур, але для більшої частини терито-

рії підвищення температури матиме значення 

в межах 1,4 ÷ 1,7° С. Максимальне підвищення 

очікується на півдні та сході, а найменші зміни 

для сезону (1,1 ÷ 1,2° С) – на південному заході.

Восени, як і для попереднього періоду, харак-

терна більша просторова однорідність змін, а їх 

Рис. 1. Зміни температури повітря в 2011-2030 рр. щодо 1991-2010 рр.
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Рис. 2. Зміни температури повітря в 2031-2050 рр. щодо 1991-2010 рр.

Рис. 3. Зміни температури повітря в 2081-2100 рр. щодо 1991-2010 рр.
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значення становить для більшої частини терито-

рії 1,5 ÷ 1,6° С з максимумами на півдні та пів-

денному сході. Навесні прогнозуються найменші 

прирости значень температур, діапазон яких у 

межах 0,7 ÷ 1,1° С. Максимальне підвищення очі-

кується на півдні та сході, а найменші прирости 

значень – на заході. Прогнозовані річні значення 

зміни температури до середини століття порів-

няно із сучасним періодом мають діапазон від 

1,2° С на заході до 1,6° С на крайньому сході в 

Луганській області, що збігається з даними, на-

веденими в [1].

У віддаленій перспективі до кінця ХХІ ст. 

(рис. 3) підвищення сезонних температур повітря 

щодо сучасного періоду очікується в діапазоні від 

2,1 до 4,3° С. Особливістю просторового розподі-

лу цих змін є достатньо чітко виражена зональна 

закономірність, що проявляється в усі сезони, 

крім весняного, де просторовий розподіл змін 

температур скоріше азональний (меридіональ-

ний). Максимальні зміни значень температури 

повітря в цей період очікуються в літній сезон. 

Діапазон змін – 3,1 ÷ 4,3° С, від максимальних на 

півдні до найменших на півночі. У зимові сезони 

очікуються зміни в межах 2,7 ÷ 3,7° С і відзнача-

ються вони зворотним щодо літнього широтним 

розподілом, коли максимальні підвищення очі-

куються на крайньому сході та півночі й змен-

шуватимуться прогнозовані зміни температури 

на південь. Найменші значення підвищення тем-

ператур весною на заході (2,1° С) із збільшенням 

на схід до 2,7° С. До кінця століття прогнозується 

підвищення річних температур в Україні в межах 

від 2,9° С на заході та півночі до 3,5° С на край-

ньому сході держави.

Зміни середніх місячних температур у регіонах

У період найближчого майбутнього 2011-

2030 рр. (рис. 4, 5, табл. 1) прогнозовані зміни 

термічного режиму мають тенденції як до поте-

пління, так і до похолодання, яке найвірогідніше 

в березні (до -0,3° С ± 0,3° С на сході) і не виклю-

чене в січні та лютому (до -0,5° С, враховуючи до-

вірчі інтервали). У квітні та травні зміни темпе-

ратури становлять 0,3÷0,4° С ± 0,3÷0,4° С, тобто 

можливий діапазон змін в Україні від -0,1° С до 

0,8° С. Починаючи з червня до кінця року про-

гнозується однозначне потепління, максимально 

в грудні на 0,8÷1,3° С ± 0,4÷0,6° С. Серед ре-

гіонів найбільші зміни як у бік потепління, так 

і похолодання має східний регіон практично у 

всі місяці, за винятком періоду серпень-жовтень, 

коли максимальне потепління прогнозується для 

західного регіону.

Найменші довірчі інтервали по всій території 

країни було отримано для серпня (±0,1÷0,2° С), 

що свідчить про високу ступінь імовірності отри-

маних середніх значень застосованого ансамб-

лю. Найбільші довірчі інтервали отримано для 

січня, липня, листопада та грудня, що свідчить 

про найбільшу неузгодженість проекцій окремих 

моделей у ці місяці.

На рис. 5 наведено усереднені за площами (з 

табл. 1) та максимальні й мінімальні значення се-

редніх місячних температур у кожному з регіонів 

та в Україні. Річні розподіли наочно ілюструють 

межі, в яких змінюються в регіонах наведені ха-

рактеристики. Так найменше температури від-

різняються між собою в північному та східному 

регіонах, де в цілому однорідніші природні умо-

ви. Натомість на заході та півдні країни розкид 

Рис. 4. Проекція змін середніх місячних температур повітря по регіонах в 2011-2030 рр. щодо 1991-2010 рр. 
з довірчими інтервалами за ансамблем з 10 РКМ
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Таблиця 1
Середні місячні температури повітря (верхній рядок) та їх довірчі інтервали (курсив) 

за ансамблем 10РКМ по регіонах у 2011-2030 рр.

Період / 

регіон 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

-3,6 -3,2 1,2 9,3 15,2 19,0 21,2 20,2 14,4 8,6 2,5 -2,0 8,6 Північ 
0,6 0,5 0,4 0,3 0,4 0,5 0,5 0,1 0,4 0,4 0,5 0,5 0,3 

-2,7 -2,0 1,9 8,8 14,3 17,5 19,8 19,2 14,1 8,8 3,3 -1,5 8,4 Захід 
0,6 0,4 0,4 0,3 0,4 0,4 0,5 0,2 0,4 0,4 0,5 0,4 0,3 

-3,3 -2,7 1,9 9,9 15,8 19,8 22,2 21,2 15,5 9,3 3,1 -1,4 9,3 Центр 
0,6 0,4 0,4 0,3 0,4 0,4 0,5 0,2 0,4 0,5 0,5 0,5 0,3 

-3,9 -3,6 1,3 9,9 15,9 20,5 22,9 21,6 15,6 9,2 2,7 -1,9 9,2 Схід 
0,5 0,5 0,3 0,4 0,4 0,4 0,4 0,2 0,4 0,5 0,5 0,6 0,3 

-1,4 -0,7 3,5 10,3 16,3 20,9 23,7 22,9 17,5 11,3 5,3 1,0 10,9 Південь 
0,6 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,2 0,4 0,4 0,5 0,5 0,3 

-2,9 -2,4 2,0 9,6 15,5 19,5 21,9 21,0 15,4 9,4 3,4 -1,1 9,3 Україна 
0,6 0,4 0,4 0,3 0,4 0,4 0,5 0,2 0,4 0,4 0,5 0,5 0,3 

 2011-2030 .

-10

-5

0

5

10

15

20

25

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2011-2030 .

-10

-5

0

5

10

15

20

25

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2011-2030 .

-10

-5

0

5

10

15

20

25

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2011-2030 .

-10

-5

0

5

10

15

20

25

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Mean Min Max

 2011-2030 .

-10

-5

0

5

10

15

20

25

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2011-2030 .

-10

-5

0

5

10

15

20

25

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

Рис. 5. Річний хід усередненої, максимальної та мінімальної температур повітря за площею регіонів та всієї 
території України для періоду 2011-2030 рр.
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температур найбільший через наявність гірських 

масивів і, очевидно, що мінімальна температура 

на заході відповідає Карпатським, а на півдні – 

Кримським горам так само, як максимальна на 

заході – Закарпаттю.

Дослідження річного ходу температури по-

вітря на основі середньомісячних прогностич-

них значень для періоду 2011-2030 рр. вказує на 

збереження стандартного для континентальних 

регіонів помірних широт характеру розподілу – з 

мінімальними значеннями в січні і максималь-

ними в липні для всіх регіонів. Амплітуди річ-

ного ходу змінюються від максимальних 26,8° С 

на сході до мінімальних 22,5° С на заході, що від-

повідає наростанню континентальності клімату 

із заходу (північного заходу) на схід (південний 

схід). Виявлено, що річна амплітуда для півдня 

становить 25,1° С, тоді як для північного регіону 

– 24,8° С.

Проекції змін температури повітря до серед-

ини ХХІ ст. (2031-2050 рр.) також указують на 

однозначне потепління в усі місяці року щодо 

сучасних значень (рис. 6, 7, табл. 2). Знову мак-

симальні значення змін отримано для грудня 

(+2,2° С ± 0,4° С для України). Але на відміну від 

попереднього періоду, у січні також очікується 

Таблиця 2
Середні місячні температури повітря (верхній рядок) та їх довірчі інтервали (курсив) 

за ансамблем 10РКМ по регіонах у 2031-2050 рр.

Рис. 6. Проекція змін середніх місячних температур повітря по регіонах в 2031-2050 рр. щодо 1991-2010 рр. 
з довірчими інтервалами за ансамблем з 10 РКМ
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Період/ 

регіон 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

-1,9 -2,1 2,5 10,0 15,6 19,5 21,8 21,0 15,2 9,3 3,6 -0,8 9,5 
Північ 

0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4 0,3 0,1 

-1,4 -1,0 2,8 9,4 14,8 18,2 20,4 19,9 14,5 9,5 4,5 -0,3 9,3 
Захід 

0,4 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4 0,5 0,4 0,4 0,2 

-1,7 -1,8 3,1 10,5 16,4 20,4 23,1 22,3 16,3 10,2 4,0 -0,3 10,2 
Центр 

0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,4 0,3 0,2 

-2,3 -2,6 2,8 10,5 16,4 21,0 23,8 22,8 16,6 10,2 3,6 -0,7 10,2 
Схід 

0,5 0,5 0,3 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,3 0,4 0,2 

0,1 0,1 4,6 10,8 17,0 21,7 24,7 24,2 18,3 12,3 6,2 2,0 11,8 
Південь 

0,6 0,4 0,2 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4 0,5 0,4 0,4 0,2 

-1,4 -1,4 3,2 10,2 16,0 20,1 22,7 22,0 16,1 10,3 4,4 0,0 10,2 
Українa 

0,5 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5 0,4 0,4 0,2 
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значне потепління (+1,7° С ± 0,5° С). Тому холод-

ний період, зокрема, зимові місяці, стануть зна-

чно теплішими. Найменшими очікуються зміни 

навесні (0,7÷1,1° С ± 0,4÷0,5° С). Максимальне 

підвищення очікується на півдні та сході, а най-

менші прирости значень – на заході. Улітку та 

восени теплішати буде приблизно однаково з 

максимумом у серпні. А в холодний період року 

буде більше теплішати на півночі та сході, у те-

плий – на півдні й сході країни.

Найбільші довірчі інтервали (±0,5° С) отри-

мано для січня та жовтня, найменші (висока 

міжмодельна узгодженість) ±0,2° С – для річних 

значень.

До середини ХХІ ст. в основному зберігається 

стандартний річний розподіл температури пові-

тря (рис. 7, табл. 2), але відмічається зміщення 

зимового мінімуму на лютий (за винятком за-

хідного регіону). На півдні ж упродовж усього 

року середньомісячні температури додатні, що 

вказує на суттєве зменшення тривалості зимо-

вого термічного (кліматичного) сезону в цьому 

регіоні. Амплітуди річного ходу для всіх регіо-

нів дещо знижуються, що свідчить про можливе 

зменшення континентальності клімату в Україні 

в цей період.

Такі зміни можуть вплинути на різні аспек-

ти біосферного балансу і їх необхідно врахову-

вати в довготривалому плануванні аграрної та 

енергетичної галузей, туризму та інших секторів 

економіки. Просторові закономірності змін збе-

рігаються, найвищі значення річних амплітуд на 

сході – 26,4° С, а найменші на заході – 21,8° С.

На кінець ХХІ ст. в Україні прогнозується 

Рис. 7. Річний хід усередненої, максимальної та мінімальної температур повітря за площею регіонів та всієї 
території України для періоду 2031-2050 рр.

 2031-2050 .

-5

0

5

10

15

20

25

30

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2031-2050 .

-5

0

5

10

15

20

25

30

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2031-2050 .

-5

0

5

10

15

20

25

30

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2031-2050 .

-5

0

5

10

15

20

25

30

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2031-2050 .

-5

0

5

10

15

20

25

30

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max

 2031-2050 .

-5

0

5

10

15

20

25

30

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

º

Min Mean Max



Ñ.Â. Êðàêîâñüêà, Í.Â. Ãíàòþê, Ò.Ì. Øïèòàëü, Ë.Â. Ïàëàìàð÷óê

Íàóêîâ³ ïðàö³ ÓêðÍÄÃÌ², 2016, Âèï. 268 41

підвищення річної температури в середньому на 

+3,2° С ± 0,6° С щодо сучасного періоду (рис. 8, 

9, табл. 3). Максимальні потепління очікуються 

в південному регіоні влітку (у липні на +4,3° С ± 

0,6° С, коли середня місячна температура сягне 

27,4° С) та в північному регіоні взимку (у грудні 

на +4,1° С ± 0,6° С), мінімальні потепління – у 

перехідні сезони в квітні-травні та жовтні.

Довірчі інтервали для цього періоду най-

більші, тобто на кінець розрахунків на 150 років 

моделі мають не тільки максимальні потепління, 

а й найбільший діапазон значень, що є цілком 

очікуваним. Найбільшу неузгодженість моделей 

(довірчі інтервали) було знайдено для листопада 

в усіх регіонах та в грудні на сході (±0,9° С ).

У 2081-2100 рр. також очікується збереження 

стандартного річного ходу температури повітря з 

мінімальними значеннями в січні та максималь-

ними в липні (рис. 9), але різниці середніх тем-

ператур січня і лютого стають удвічі меншими 

за період 2011-2030 рр. (за винятком західного 

регіону).

На півдні та заході очікуються додатні серед-

ньомісячні температури повітря впродовж усього 

Таблиця 3
Середні місячні температури повітря (верхній рядок) та їх довірчі інтервали (курсив) 

за ансамблем 10РКМ по регіонах у 2081-2100 рр.

Рис. 8. Проекція змін середніх місячних температур повітря по регіонах в 2081-2100 рр. щодо 1991-2010 рр. 
з довірчими інтервалами за ансамблем з 10 РКМ

Період/ 

регіон 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

-0,5 -0,2 4,2 11,4 17,1 21,1 24,1 23,4 17,1 10,5 5,2 1,0 11,2 
Північ 

0,6 0,6 0,3 0,4 0,5 0,4 0,6 0,5 0,7 0,5 0,9 0,6 0,6 

0,2 0,8 4,5 10,7 16,2 19,9 22,8 22,4 16,7 10,9 6,1 1,6 11,1 
Захід 

0,5 0,6 0,4 0,5 0,5 0,5 0,6 0,6 0,7 0,6 0,8 0,6 0,6 

-0,3 0,0 4,7 11,9 17,9 22,2 25,5 24,7 18,4 11,4 5,8 1,4 12,0 
Центр 

0,7 0,6 0,3 0,4 0,5 0,5 0,7 0,6 0,7 0,6 0,9 0,7 0,7 

-0,9 -0,8 4,5 12,1 18,2 23,0 26,3 25,3 18,6 11,3 5,3 0,8 12,0 
Схід 

0,7 0,7 0,4 0,4 0,6 0,5 0,7 0,6 0,7 0,5 0,9 0,9 0,7 
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0,1 0,4 4,8 11,6 17,6 21,9 25,1 24,4 18,3 11,6 6,1 1,7 12,0 
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року, що підвищує ймовірність та збільшує пло-

щу регіонів, де можливим є скорочення трива-

лості зимового термічного сезону. Найбільший 

розмах температури за площею (аналогічно до 

попередніх періодів) у західному регіоні, а най-

менші відмінності – у північному та східному ре-

гіонах. Амплітуди річного ходу температури пові-

тря в цей період дещо збільшаться (на 0,1÷0,8° С) 

навіть щодо періоду 2011-2030 рр., але просторові 

закономірності розподілу річних амплітуд зали-

шаться незмінними.

Висновки

За оптимальним ансамблем з 10-ти РКМ 

європейського проекту ENSEMBLES отрима-

но значення та зміни щодо сучасного періоду 

1991-2010 рр. середніх місячної, сезонної та річ-

ної температури повітря для трьох періодів: най-

ближчого майбутнього 2011-2030 рр., середини 

століття 2031-2050 рр. та найвіддаленішої пер-

спективи 2081-2100 рр. Розрахунки проводилися 

для всіх вузлів розрахункової сітки РКМ на те-

риторії країни (близько 1200 вузлів) та усеред-

нювалися для 5 регіонів, виділених за подібністю 

фізико-географічних умов, однотипністю прояву 

кліматоутворювальних чинників, відносною од-

норідністю полів кліматичних характеристик та 

адміністративно-територіальним поділом держа-

ви, що важливо саме для планування та розроб-

ки заходів адаптації до змін клімату в регіонах. 

Рис. 9. Річний хід усередненої, максимальної та мінімальної температур повітря за площею регіонів та всієї 
території України для періоду 2081-2100 рр.
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Також розраховано довірчі інтервали отриманих 

значень за рівня значущості 0,95.

Отримані ансамблеві результати моделюван-

ня показують, що очікується підвищення темпе-

ратури повітря протягом усього століття щодо су-

часного періоду. Так, середньорічна температура 

для всієї території України збереже тенденцію до 

підвищення і змінюватиметься від 9,3° С±0,3° С  

(2011-2030 рр.), 10,2° С±0,2° С  (2031-2050 рр.) до 

12,0° С±0,6° С  (2081-2100 рр.).

Підвищуватимуться також і середні сезонні 

значення температури повітря: у найближчому 

майбутньому найсуттєвіше збільшення значень 

прогнозується в літній сезон на сході та північ-

ному сході України. Для середини століття мак-

симальні підвищення температури очікуються в 

зимовий сезон на більшій частині території. У 

віддаленій перспективі – максимуми темпера-

тур знову прогнозуються влітку для півдня та 

південного сходу. Зональна закономірність змін 

температури в основні термічні сезони може вка-

зувати на зниження в цей період інтенсивності 

циркуляції та зменшення її ролі у формуванні 

термічного режиму.

Дослідження річного ходу температури пові-

тря на основі середньомісячних прогностичних 

значень указує на збереження стандартного для 

континентальних регіонів помірних широт ха-

рактеру розподілу для всіх досліджуваних пері-

одів. Деякі зміни можливі в середині століття, 

коли завдяки максимальним підвищенням тем-

ператури в січні відбудеться зміщення мінімумів 

на лютий. Тенденція до підвищення температур, 

починаючи з середини століття, призведе до по-

яви регіонів, де середньомісячні температури 

впродовж року будуть додатними, а значить зи-

мові термічні сезони тут суттєво скоротяться або 

зникнуть.
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С.В. Краковская, Н.В. Гнатюк, Т.Н. Шпиталь, Л.В. 

Паламарчук

Проекции изменений приземной температуры воздуха по 

данным ансамбля региональных климатических моделей 

в регионах Украины в XXI веке

Приведены и проанализированы проекции изменений, 

абсолютные значения и доверительные интервалы сред-

них месячных, сезонных и годовых температур воздуха 

для трех 20-летних периодов в XXI в. для всей терри-

тории Украины и отдельно для 5-ти выделенных регио-

нов. Все характеристики рассчитаны по определенному 

оптимальному ансамблю из 10 региональных климати-

ческих моделей европейского проекта ENSEMBLES, 

сценарий А1В по номенклатуре IPCC.

Ключевые слова: приземная температура воздуха, 

ансамблевое моделирование, изменения климата, 

региональные климатические модели, ENSEMBLES.

S.V. Krakovska, N.V. Gnatiuk, T.M. Shpytal, L.V. 

Palamarchuk

Projections of surface air temperature changes based on 

data of regional climate models’ ensemble in the regions of 

Ukraine in the 21st century

Projection, confidence intervals of mean monthly, seasonal 

and annual surface air temperatures (changes and absolute 

values) are presented and analyzed for three 20-year periods 

in the 21st century for the whole territory of Ukraine and 

separately for five selected regions. All characteristics are 

calculated on the determined optimal ensemble of 10 regional 

climate models from European FP-6 project ENSEMBLES 

designed for IPCC scenario A1B. 

Keywords: surface air temperature, ensemble modeling, 

climate change, regional climate models, ENSEMBLES.

УДК 551.515:551.58

Þ.Î. Áàçàëººâà, Â.Î. Áàëàáóõ

ÏÎÂÒÎÐÞÂÀÍ²ÑÒÜ, ÒÐÈÂÀË²ÑÒÜ 
ÒÀ ²ÍÒÅÍÑÈÂÍ²ÑÒÜ ÁËÎÊÓÂÀËÜÍÈÕ ÏÐÎÖÅÑ²Â, 

ÙÎ ÇÓÌÎÂËÞÞÒÜ ÀÍÎÌÀËÜÍ² ÏÎÃÎÄÍ² ÓÌÎÂÈ Â ÓÊÐÀ¯Í²

Досліджено повторюваність, тривалість та інтенсивність блокувань західного перенесення 

повітряних мас у тропосфері, що зумовлювали аномальні погодні умови в Україні в період 

з 1979 по 2013 рр. Наведено характерні риси цих процесів, їх зміну протягом останніх деся-

тиліть, значущість, достовірність, частку невизначеності цих змін та їхні особливості щодо 

блокувальних процесів, які спостерігали в Євроатлантичному секторі північної півкулі.

Ключові слова: циркуляція атмосфери, блокувальні процеси, аномальні погодні умови, зміни 

клімату.

Вступ

Дослідження механізмів формування та змі-

ни аномальної циркуляції атмосфери та їхніх на-

слідків є одним із найактуальніших і складних 

завдань сучасної синоптичної та динамічної ме-

теорології. Серед цих процесів особливе місце 

посідає блокування західного перенесення пові-

тряних мас у тропосфері, що належить до осно-

вних форм меридіональної циркуляції атмосфе-

ри, зберігається тривалий час і зумовлює великі 

аномалії метеорологічних величин та значну кіль-

кість небезпечних і стихійних явищ погоди (три-

валі періоди з високою та низькою температу-

рою повітря, з дощем та посухою, сильні вітри, 

хуртовини тощо). Протягом останніх десятиріч 

у позатропічних широтах північної півкулі від-

мічено тенденцію до збільшення загальної кіль-

кості та тривалості блокувальних процесів, що 

пов’язано з глобальним потеплінням клімату [1]. 

Такі зміни зумовили збільшення кількості небез-

печних явищ погоди та аномалій метеорологіч-

них характеристик у багатьох регіонах планети. У 

зв’язку з чим блокування західного перенесення 

повітряних мас, їхніх регіональних особливостей 

та наслідків є актуальним завданням як для розу-

міння процесів, що спостерігаються в кліматич-

ній системі, так і для їх прогнозування з різною 

завчасністю.

Мета цієї роботи – дослідити повторюваність, 

тривалість та інтенсивність блокувальних проце-


